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XIII Wojewodzki Konkurs

MtODY CHEMIK

Il etap

|. DOSWIADCZENIE — ,.Z6ita smuga”

Duzy cylinder miarowy wypetniono roztworem jodku potasu. Nastepnie przez
lejek wlano niewielka ilo$¢ roztworu azotanu (V) otowiu (II). W cylindrze
pojawita sie smuga zéttego osadu, ktéry po chwili opadt na dno.

Polecenie:

Zapisz w formie czasteczkowej i jonowej rbwnanie powyzszej reakcji.

Il. DOSWIADCZENIE — Drzewko w zlewce”

Miedziany drut pocieto na kawatki i uformowano z niego choinke.
Drzewko umieszczono w roztworze azotanu (V) srebra. Po kilku dniach
na koncach ,gatazek” pojawity sie btyszczace, metaliczne igietki,

a roztwor przybrat barwe jasnoniebieska.

Polecenie:

a) Wyjasnij zaobserwowane zjawisko. Zapisz odpowiednie rownanie
reakciji.

b) Czym mozna wyttumaczy¢ fakt, iz metalowe igietki pojawity sie tylko
na koncach drutu?

Ill. DOSWIADCZENIE — .. Fontanna”

Kolbe okragtodenng odwrdocong do gory dnem wypetniono

amoniakiem i zatkano korkiem z umieszczong w nim szklang rurka.

Po zanurzeniu konca rurki w krystalizatorze wypetnionym wodg z

kilkoma kroplami fenoloftaleiny nastgpito gwattowne zassanie cieczy

I w kolbie utworzyta sie ,fontanna” r6zowej barwy.

Polecenie:

a) Wyjasnij dlaczego kolba w ktérej zbierany byt amoniak odwrécona
byta do géry dnem.

b) Jak mozna wyjasni¢ wytworzenie sie w kolbie ,fontanny”?

¢) Dlaczego wytworzona ,fontanna” zabarwiona byta na r6zowo?

IV. OBLICZENIA

zad.1. 6 gramow wodorotlenku sodu zanieczyszczonego chlorkiem sodu i siarczanem (VI)
sodu rozpuszczono w wodzie uzyskujac roztwér o objetosci 1 dm®. Z tak przygotowanego
roztworu pobrano dwie prébki — kazda o objetosci 50 cm®. Na zobojetnienie pierwsze;
prébki zuzyto 10 cm® roztworu kwasu solnego o stezeniu 0,5 mol/dm®. Do drugiej prébki
dodano nadmiar roztworu chlorku baru, uzyskujac 0,11 g osadu.
Polecenie:

a) oblicz stezenie molowe NaOH w wyjsciowym roztworze

b) oblicz jaka byta procentowa zawartos¢ chlorku sodu w 6 gramowej odwazce.

zad.2. 85 graméw chlorku sodu rozpuszczono w 300 cm® wody i otrzymano roztwér o
gestosci d=1,18 g/cm®. Oblicz stezenie molowe roztworu.



zad.3. W wodzie pitnej wykryto slady substancji o odrazajacym smaku i zapachu. W rezultacie
analizy ustalono, ze jest to pochodna fenolu o sktadzie: C-56,1%, H-3,9%, O-12,4%, CI-27,6%.
Ustal wz6r sumaryczny tego zwigzku, wiedzac, ze jego masa czasteczkowa wynosi 128,5 u.

V. KRZYZOWKA ,.ORGANICZNA”
Rozwiaz krzyzéwke — litery z oznaczonych pdl utworzg hasto — wyjasnij co ono oznacza.
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reakciji:

CGH1206(aq) M 2 CQHSOH(C)'l' 2 COg(g)

3. Proces ,$cinania sie” biatka pod wptywem np. soli metali ciezkich, alkoholi lub
podwyzszonej temperatury.

4. Zwigzek organiczny powstajacy w wyniku reakcji karbidu z woda.

5. Proces polegajacy na ,rozbijaniu” duzych czasteczek weglowodoréw na mniejsze,
wykorzystywany gtéwnie do otrzymywania lekkich frakcji z ciezkich i mato —
wartosciowych destylatow ropy naftowe;.

6. Toluen, ksylen i benzen to weglowodory .....

7. Inna nazwa etylenu.

VI. CHEMOGRAF
Ustal wzory (lub symbole) substancji A, B, C, D, E, F, G, H, I.
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Vil. REBUSY

Uzupetnij zdania rozwigzujgc rebusy.

Jednym z najbardziej rozpowszechnionych w przyrodzie mineratow jest
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